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Sehr geehrter Herr Dr. Schulte-Wissermann,

zu Ihrer Anfrage erlaube ich mir zunéchst den Hinweis, dass meiner Ansicht nach kein Anspruch auf
Beantwortung besteht, weil sie nicht ,knapp gehalten” im Sinne von § 19 Abs. 1 GO SR ist.

Ein Anspruch besteht zudem hinsichtlich der Fragen 1 (4), 2 (1) und (2), 3 (1), (2), (3) und (4) sowie 4
und 5 auch deshalb nicht, weil diese jeweils fiir sich genommen und erst recht in der Gesamtschau
keine einzelne Angelegenheit im Sinne von § 28 Abs. 6 SdchsGemO betreffen.

Die Anfrage ist insoweit auf einen allgemeinen Gesamtiiberblick iiber etwaige kiinftige Sachverhalte
[Frage 1 (4)], die allgemeine Rechtslage [Fragen 2 (1) und 2)], Bewertungen [Fragen 3 (1), (2), (3)],
rein statistische Angaben (Frage 4-2) und Prognosen zu kiinftigen Sachverhalten (Fragen 4-3 und -4)
gerichtet. Zeitlich ist die Frage nicht eingegrenzt. Die Anfrage erfiillt jedenfalls in der Gesamtschau
der Fragen nicht die vom Sichsischen Oberverwaltungsgericht entwickelte Definition einer einzelnen
Angelegenheit als ,konkreter Lebenssachverhalt” (SachsOVG, Urt. v. 7. Juli 2015, 4 A 12/14, Rn. 28:
,Ein konkreter Lebenssachverhalt ist dann gegeben, wenn er nach Ort, Zeit und dem Kreis der even-
tuell betroffenen Personen bestimmbar ist; dabei muss zwischen diesen Elementen eine inhaltliche
Verbindung vorhanden sein.”). Ferner miisse der Sachverhalt ,iiberschaubar” sein. Auch nach dem
allgemeinen Sprachgebrauch ist der Bezug der Anfrage zu einem ganz bestimmten Ereignis, Vorfall
oder Geschehen erforderlich; vgl. VG Chemnitz, Urteil vom 6. November 2013 (1 K 549/13). Daran
fehlt es hier.

Soweit ich ein eigenes Interesse an der Beantwortung der von lhnen aufgeworfenen Anfrage habe,
beantworte ich diese — ohne Anerkennung einer Rechtspflicht und ohne Bindungswillen fir kiinftige
vergleichbare Konstellationen — dennoch wie folgt:

,Der Ausschuss fiir Stadtentwicklung, Bau, Verkehr und Liegenschaften hat am 28.04.2021 die Of-
fenlage des Bebauungsplans V0685/20 ("Bebauungsplan Nr. 3029, Dresden-Neustadt Nr. 43, Ehe-
maliger Gleisbogen, HansastraRe") beschlossen. Obschon die stiddtebauliche Abrundung in Rich-
tung Bahnhof Neustadt einige interessante Aspekte enthalt, verbleiben doch gewichtige Fragestel-
lungen bzgl. einer nachhaltigen und klimaresilienten Stadtentwicklung bestehen.



1. Es wurden auf dem Bahngeldnde bereits Bdume und Straucher abgeholzt. Es gibt ein neues Tra-
foh&duschen in der L6RnitzstraBe.

(1) Wie viele Biume wurden abgeholzt?“
GemdR Planung wurden 99 Baume gefallt.
(2) ,Steht die Abholzung im Zusammenhang mit dem geplanten Bebauungsplan?“

Die Abholzung steht im Zusammenhang mit dem Bebauungsplan und war zur ErschlieBung des Bahn-
dammes (Bau einer Rampe) fiir tiefgehende Baugrunduntersuchungen und zur Baufeldfreimachung
vor dem Hintergrund des Bahndammriickbaus erforderlich.

(3) »,Wer hat auf welcher rechtlichen Grundlage die Abholzung veranlasst?”

Beziiglich der Fillung, welche vom Grundstiickseigentiimer veranlasst wurde, erfolgte im Vorfeld eine
Abstimmung mit dem Umweltamt der Landeshauptstadt Dresden. GemaR der bis Ende Februar 2021
geltenden Gehdlzschutzsatzung der Landeshauptstadt Dresden war die Féllung der 99 Baume auBer-
halb der Schutzzeiten nicht genehmigungspflichtig.

(4) ,Werden die entfallenen Bidume (lokal) kompensiert? Wenn ja, wann und durch wen?“

Die gefillten Baume waren aufgrund des fehlenden Schutzstatus nicht zu kompensieren. Fir alle im
Rahmen der Umsetzung der Planung noch zukiinftig erforderlichen Baumféllungen im Plangebiet in
einer GroRenordnung von 122 Stiick gilt die aktuell giiltige Geholzschutzsatzung. Diese geschiitzten
Geholze werden durch den Grundstiickseigentiimer entsprechend ausgeglichen. Im Rahmen der lau-
fenden Planung wird angestrebt, dies vorrangig innerhalb des Plangebietes umzusetzen.

(5) ,Wer hat auf welcher rechtlichen Grundlage die Errichtung des Trafohduschens veranlasst?“

Bei der angesprochenen Trafostation handelt es sich vermutlich um die Gasdruckregelstation. Im Zu-
sammenhang mit einer Umsetzung der Planung musste die im Plangebiet an der L6RnitzstraRe be-
findliche Gasdruckregelanlage mit zugehérigen Gasleitungen von der westlichen auf die stliche Seite
der PlanstraRe verlegt werden. Diese MaRnahme erfolgte in Abstimmung mit dem zusténdigen Ver-
sorgungsunternehmen durch den Grundstiickseigentimer und wurde entsprechend vertraglich gere-
gelt.

2. ,,Die Biume auf dem betreffenden Areal haben unzweifelbar das Erscheinungsbild eines stattli-
chen Stadtwalds.

(1) Nach welchen Regularien/Verfahren wird eine Ansammlung von Béumen offiziell zu einem
'Wald'? Welche Planungsstellen sind in das Verfahren involviert? Welches Staatliche Organ hat
die Entscheidungsbefugnis, eine Ansammiung von Biiumen zu einem Wald zu erkldren?”

Die Ausweisung von Waldflichen nimmt die untere Forstbehérde als hoheitliche Au'fgabe wahr. Die.
Einstufung einer Fliche als Wald im Sinne des Gesetzes ist im Sachsischen Waldgesetz § 2 definiert.

Wenn durch die untere Forstbehdrde kein Wald eingestuft wird, ist die Gehélzflache nach der stadti-
schen Gehéolzschutzsatzung geschiitzt.



(2) ,Werden die Biume auf dem betreffenden Areal als Wald eingestuft? Wenn nicht, warum
nicht?“

Die Biume auf dem betreffenden Areal wurden nicht als Wald eingestuft.

Da die Fliche nicht gemaR dem § 2 des Sichsischen Waldgesetztes alle Kriterien fiir die Ausweisung
eines Waldes erfiillt, wurde die Flache nicht als Wald eingestuft. Insbesondere die GroRe der Fliche
liegt unter der empfohlenen Waldflache. Im Kommentar zum Séchsischen Waldgesetz wird eine Min-
destfliche von 2.000 Quadratmetern sowie eine Mindestbreite von 30 Metern empfohlen.

3. ,Der Bebauungsplan widerspricht aufgrund der Abholzung von fast 300 Biumen sowie der ge-
planten Versiegelung und starken Verdichtung den klimapolitischen Zielen der LH Dresden
(AG011/19, "Fortschreibung der Klimaschutzziele der Landeshauptstadt Dresden”).

(1) Wie steht laut Stadtverwaltung der Bebauungsplan mit den klimapolitischen Zielen der Stadt
Dresden im Einklang?“

Das vom Stadtrat beschlossene Integrierte Energie- und Klimaschutzkonzept der Landeshaupt-

stadt Dresden mit insbesondere der Verpflichtung zur Reduktion der CO,-Emissionen wird auch im
Rahmen des laufenden Bebauungsplanverfahrens beachtet. Grundsétzlich handelt es sich bei dem
Plangebiet um einen stadtintegrierten und optimal in das bestehende OPNV-Netz eingebundenen
anthropogen bereits vorgeprigten Brachenstandort. Damit entspricht die Planung und Inanspruch-
nahme der Fliche dem Prinzip der Innenentwicklung und dient dem Klimaschutz. Zur Qualifizie-

rung des stadtebaulichen Konzeptes wurde 2018/2019 ein Werkstattverfahren durchgefiihrt. Der hie-
raus generierte Entwurf des Biiros TSSB architekten.ingenieure wurde als Grundlage des weiteren Be-
bauungsplanverfahrens bestimmt. Zur Umsetzung der Dresdner Energie- und Klimaschutzziele tragen
insbesondere die im Bebauungsplanentwurf festgesetzten MaBnahmen zur Flachenbefestigung und —
begriinung sowie zur Regenwasserbewirtschaftung bei, welche im Rahmen der aktuellen Entwurfsén-
derung noch weiter ausgeweitet werden. Auf Punkt 4 (3) wird in diesem Zusammenhang verwiesen.

Es wurde auch ein Energie- und Klimaschutzkonzept erstellt, das zur Ermittlung einer aus Klima-
schutzaspekten optimalen Energieversorgungslosung fiir die geplanten Wohn- und Gewerbeeinhei-
ten dienen soll und im Ergebnis die Fernwarmeversorgung favorisiert.

(2) ,Wurde der aktuelle Bebauungsplan gegen die klimapolitischen Ziele von Bund, Land und Stadt
abgewogen und falls ja, wie fiel diese Abwégung aus und wie wurde sie begriindet?

(3) Es wird momentan eine neue Bundesregierung gebildet. Es ist anzunehmen, dass diese neue
Klimaziele definieren wird. Sollte dies eintreten, ist dann eine neue Abwégung noch vor dem
Satzungsbeschluss (Baurecht) seitens der Verwaltung juristisch geboten?”

Der Bebauungsplan befindet sich derzeit im Aufstellungsverfahren, wobei im Rahmen der in diesem
Zusammenhang durch den Ausschuss fiir Stadtentwicklung, Bau, Verkehr und Liegenschaften bereits
gefassten Beschliisse (Aufstellungsbeschluss V1905/17 vom 29. November 2017/Entwurfsbeschluss
V0685/20 vom 28. April 2021) eine Billigung der grundsitzlichen planerischen Zielstellungen mit der
ErschlieBung einer Innenentwicklungsflache erfolgt ist.

Aktuell wird eine Beschlussvorlage zum gednderten Entwurf fiir eine erneute Offenlage erarbeitet.
Hier findet auch eine inhaltliche Auseinandersetzung mit den im Rahmen der bisherigen Beteiligung



i

vorgetragenen‘Ste[lungnahmen statt. Die Behandlung in den zustdndigen Gremien erfolgt voraus-
sichtlich Anfang 2022. Danach erfolgt eine erneute Beteiligung der Offentlichkeit sowie der beriihrten
Behaorden und sonstigen Trager offentlicher Belange.

Eine finale Abwigung aller vorgetragenen Sachverhalte gemaR Baugesetzbuch erfolgt erst im Zusam-
menhang mit dem Satzungsbeschluss durch den Stadtrat der Landeshauptstadt Dresden. Nach aktu-
ellem Verfahrensstand ist dieser Beschluss nicht vor Ende 2022 zu erwarten.

(4) ,(Inwiefern) Ist die Abholzung des Altbaumbestandes durch Neupflanzungen (lokal) kompen-
sierbar?”

Bezogen auf den derzeitigen Gehdlzbestand werden die aufgrund der Planung noch erforderlichen
Baumfillungen in einer GréRenordnung von 122 Bdumen auf der Grundlage der aktuellen Gehdlz-
schutzsatzung durch Ersatzpflanzungen ausgeglichen, wobei nach aktuellem Planungsstand 242
Biume zuziiglich einzelner Strauchpflanzungen in entsprechender Pflanzqualitdt neu angepflanzt
werden. Innerhalb des Plangebiets konnten 148 potenzielle Baumstandorte verortet werden. Die
sonstigen ersatzpflichtigen Bdume in einer GréRenordnung von 94 Stiick werden auBerhalb des Plan-
gebietes soweit méglich im ndheren Umfeld des Eingriffsortes gepflanzt. Die konkreten Standorte be-
finden sich noch in Abstimmung. Die Kosten tragt der Grundstiickseigentlimer.

4. ,Wann war bzw. ist die Auslegungsperiode? Wie viele Eingaben/Anregungen sind eingegan-
gen?
Wann werden sie bearbeitet sein? Wann ist mit einem Satzungsbeschluss zu rechnen?”

Der Entwurf des Bebauungsplanes in der Fassung vom 3. Dezember 2020 lag nach § 3 Abs. 2 BauGB in
der Zeit vom 14. Juni 2021 bis einschlieRlich 16. Juli 2021 6ffentlich aus. Die bertihrten Behdrden und
sonstigen Trager 6ffentlicher Belange und die Amter wurden parallel von der 6ffentlichen Auslegung
benachrichtigt und um ihre Stellungnahme gebeten. Seitens der Offentlichkeit sind Stellungnahmen
von 96 Einwender*innen eingegangen.

Im Weiteren wird auf die Beantwortung der Punkte 3 (2) und (3) verwiesen.

5. ,In frithen Studien zu diesem Areal wurde noch eine Fahrradbriicke iiber die HansastraRe hin-
ein in das neu zu schaffende Wohn-/Lebens-/Arbeitsquartier der Leipziger Vorstadt diskutiert.
Warum, an welcher Stelle und durch wen sind diese Planungen nicht mehr weiterverfolgt wor-
den?”

In einem der Entwurfsbeitrige des im Punkt 3 (1) angesprochenen Werkstattverfahrens wurde auch
eine Fahrradbriicke tber die HansastraRe thematisiert. Letztlich wurde aber dieser Entwurf auch in
Abstimmung mit dem Ausschuss fiir Stadtentwicklung, Bau, Verkehr und Liegenschaften nicht zur
weiteren Planungsrundlage fiir das Bebauungsplanverfahren bestimmt. Préferiert wurde der Entwurf
des Biiros TSSB architekten.ingenieure. Hier wird als grundsatzliche Losung fiir die genannten Ver-
kehrsarten eine ebenerdige Querung der HansastraRe vorgeschlagen, welche im Rahmen weiterer
Planungen geprft wird.

Mit fr ichen GrifRen

\_,..-//
Dir/HiIbert



